

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
 En los demás puntos, 5 id. trimestre.—  
 Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
 anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
 mos.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Administración,  
 Bazán 77.—No se devuelven origi-  
 nales, aun cuando no se publiquen.—  
 Todas las reclamaciones y correspon-  
 dencia, al Propietario, Director y Ad-  
 ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## Propaganda republicana

### El Meeting de Crevillente

Discurso pronunciado por D. Rafael Sevilla el día 5 de Agosto de 1894, en el teatro de Crevillente, con motivo del meeting republicano.

Señoras y señores: Cumplo el primer deber, que es dar las gracias á la comisión organizadora de esta fiesta republicana, por la bondad que ha tenido en invitarme á tomar parte en ella; yo no vengo á discutir tesis doctrinales; yo no vengo á definir programas; aunque extraño á cierto género de discusiones, no deja de alcanzárseme que no se viene aquí á debatir principios científicos ni á plantear las cuestiones como deben delucidarse en las aulas. Menos todavía vengo á hacer profesión de fé republicana, porque ya sabéis lo que soy, y yo os conozco perfectamente á vosotros y admiró vuestra lealtad y consecuencia.

Pero si de todo eso no quiero hablar y sello mis labios, estoy en el caso de decir que los federales, centralistas y zorrillistas no somos sordos á las exigencias de la opinión pública; yo quiero decir aquí, lo que he dicho en la prensa y en todas partes; que los republicanos sabemos ahogar nuestras aspiraciones particulares, y sacrificar el espíritu de partido ante la bandera de la revolución, las santas aspiraciones del país y el bienestar y la prosperidad de la patria.

Es necesario que el partido republicano se persuada y se persuada todos, de que no hay salvación posible para nosotros ni para la libertad, sino afirmando cada vez más el lazo de unión á lo que constituye la esencia de nuestros principios y cuyo respeto por parte de todos es indispensable.

¿Qué se pretende? ¿Que los republicanos marchemos desunidos y hasta que nos destrozcamos con pugilatos indignos? No será yo el que dé tal gusto á los adversarios de tan santa causa. El deber de todo republicano consiste en tener valor en estos momentos solemnes para echar sobre sí la responsabilidad de disposiciones y acuerdos, de actos patrióticos y dignos que suplan la falta y la ineficacia de ciertas coaliciones para salvar los intereses del país, la honra de la patria desgobernada por conservadores y fusionistas. Eso significa y dice este meeting que estamos celebrando, ó yo me engaño mucho.

Sobre esto ni una palabra más, po que ya mi amigo y correligionario Sr. Lopez Campello, con gran elocuencia y acierto ha hecho el análisis y dado la definición de este acto político, y ya también el señor Santo, jefe de los centralistas ilicitanos con su portentosa elocuencia ha llevado el convencimiento á vuestro ánimo de que unidos los republicanos lo podemos todo, pero que desunidos, nada haremos en bien de la nación y de la República.

Quiero hablar del fanatismo religioso y sus perniciosos efectos; quiero protestar contra la afirmación hecha por los carondas en recientes reuniones, de que ellos quieren la felicidad del pueblo español, mientras que los republicanos nó; y sobre todo, necesito decir, y lo digo, que nada tenemos que ver los republicanos con lo que digan y hagan los partidarios del rey absoluto. Ellos dicen que quieren salvar á esta nación. Pues bien, la libertad de pensar, de hablar, de escribir, de conciencia, es lo único que puede ilustrar á los pueblos, curarlos de sus preocupaciones, desarraigar sus abusos, reformar sus costumbres, perfeccionar sus gobiernos, hacer florecer las ciencias y encaminar los hombres á la virtud. El democrata no debe inspirar miedo: el amigo de la verdad no es el enemigo del género humano. El que odia el despotismo, es más amigo del pueblo que los aduladores que le engañan hablándole de religión. El enemigo de un fanatismo odioso, no es ateo é insensato, ni un perturbador de la sociedad. El que se burla de las virtudes fingidas é inútiles de los fanáticos, respeta y recomienda las virtudes reales, necesarias al bienestar de la humanidad. Reflexionen bien todos que los enemigos de la libertad nos acechan por todas partes, que conspiran sin descanso, que tratan de explotar el descontento público, que ahora mismo van de pueblo en pueblo en esta liberal provincia de Alicante, haciendo prosélitos para su odiosa y odiada causa.

De creer á los oradores carlistas, á esos propagandistas que van por ahí utilizando los medios del progreso y la civilización que anatematizan y aborrecen, España no tiene más remedio que retroceder, España no tiene más remedio que albergarse en los principios que personifica D. Carlos, y eso es falso, eso no será, esa gran vergüenza nacional no puede realizarse dígalo quien lo diga. Desde luego la brutal reacción servil de 1814 es imposible. Por

efecto del impulso que la revolución recibió de manos de las constituyentes de Cádiz y de la acción ejercida por los partidos sobre nuestro estado interior, aparece que el principio revolucionario ha triunfado y se ha superpuesto á la supremacía monárquica; en 1812 inscribiendo en la constitución de aquel año las bases de un gobierno casi republicano; en 1868 derribando el trono de los Borbones, y acabando con los milagros y supercherías monásticas como una protesta enérgica contra la reacción carlista y clerical. Que no piensen los carlistas retrotraer hechos y tiempos que pasaron. No lo conseguirán. Ellos dicen que ganan terreno en la opinión y es falso, porque de ser así, no estarían en el meeting republicano que se está celebrando, tan gran número de probados patriotas, y sobresaliendo y brillando la reunión con su presencia la mujer, esa preciosa mitad del género humano embellecida con el brillo de la sabiduría y perfumada por el aroma de las virtudes, á la que yo saludo con respeto y cariño. Si fuese verdad lo que dicen esos fanáticos, Crevillente sería un gran convento y por las anchurosas naves irían en procesión y cirio en mano los fieles, en vez de concurrir á sermones donde se habla de libertad, de democracia y de república, contribuyendo así á desempeñar la parte que le está asignada en la obra de la civilización general.

Partiendo, pues, de la convicción de que el sistema tradicionalista, de que la monarquía pura, no pueden ser restaurados por haber agotado sus propios medios de servir útilmente á la sociedad; y el atento examen de los elementos constitutivos de nuestro país, y la cabal apreciación de nuestras ideas y de nuestra condición moral, conduciendo á la demostración de que conservadores y fusionistas son impotentes para gobernar, que lo hacen muy mal y que están divididos; habida en cuenta la consideración de que el presupuesto de la paz ha sido un fiasco, y de que existe planteada la crisis, ¿qué verdad moral estará más demostrada, qué deducción política es más evidente y más incuestionable, ni qué solución más racional y aceptable existe que restaurar la república que nos robaron en S. gundo? Yo no veo otra solución. Porque la república es la paz, es la justicia, es la legalidad, por ser la única que logra conciliar, utilizar y hacer coexistir los diferentes elementos sociales que nuestro país encierra y fue-

ra de los que no puede aspirarse á constituir nada que tenga un carácter nacional y duradero.

Voy á concluir por dos razones; la primera, porque me siento fatigado, y la segunda porque os supongo ansiosos de oír el discurso resumen del joven y distinguido letrado de la corte Sr. Diaz Valero, pero antes de terminar, he de cumplir con un gratísimo y á la par sacratísimo deber de gratitud y de cortesía. Entre las cartas de adhesión al meeting que se han leído, figura, además de la de mi amigo el presidente del Comité provincial Sr. Bono, la de mi no menos querido amigo el ilustre doctor Esquerdo, diputado por Madrid, el hombre de confianza de mi jefe Sr. Ruiz Zorrilla, expatriado por lo que todos sabemos. Pues bien ciudadanos; yo creo honrarme y honrar al partido republicano progresista en que milito, enviando un cariñosísimo saludo á esas grandes figuras de la democracia y la república, y lo hago así. En el Sr. Esquerdo, además de al amigo, veo en él, como hombre político, una gran inspiración, un gran entusiasmo y un golpe de vista tan certero, como es perseverante su voluntad, y algo merece quien busca con valor y serenidad imperturbable la solución de todas las cuestiones y la pronta restauración de la república española.

La república viene, porque no tiene más remedio que venir; la desean todos los hombres honrados. Este país tiene secas las fuentes de la producción. Ni agricultores, ni industriales, ni obreros, ni comerciantes, pueden vivir, tantas y tan grandes son las cargas y gravámenes que sobre ellos pesan. El infeliz que no come, mal puede elevar su inteligencia. Según feliz expresión de un eminente publicista, las cúspides y no los abismos, son lugares á propósito para que reciba el alma la irradiación de los cielos.

Me llevo á Alicante impresiones gratísimas de franca hospitalidad y de deferencias sin fin de que he sido objeto en Crevillente. Lo que siento es no poder expresar mis ideas como quisiera. Este día será para mí de imborrable recuerdo por lo que él significa de unión y concordia entre republicanos.

Que nadie sea bastante fuerte á hacer que se malogre el resultado del grandioso acto que estamos celebrando.—He dicho.

## DISCURSO

pronunciado en el meeting republicano celebrado en el teatro de Crevillente el día 5 de Agosto de 1894, por don José María López Campello, presidente del Círculo Republicano de Elche:

Ciudadanos:

Permitidme, ante todo, que salude al pueblo de Crevillente. Y no se crea que mi saludo es pura cortesía, sino impulso natural de mi corazón. Yo amo a esta villa desde niño, acostumbrado a tenerla tan cercana a mi pueblo y la única que tantas veces alcancé mi vista en el horizonte; y la amo mucho más desde que soy hombre, porque posee el título que más ennoblece a los pueblos modernos, el de ser una población de trabajadores, de hombres activos que han llevado los productos de su industria a todas las ciudades de España; de obreros laboriosos que han empleado su fuerza creadora perforando peñones, taladrando montañas en busca de manantiales que han convertido los pedregosos campos crevillentes en fécondos valles. Permitidme también que felicite a los republicanos de este pueblo por una honra más, que no hemos alcanzado todavía en Elche; por la de haber conseguido que la mujer, esa preciosa víctima de tantas iniquidades en los pasados tiempos, acuda a estas reuniones de la democracia para embellecerlas con la poesía de sus encantos; para que aprenda que nosotros no la consideramos, por concepto alguno, inferior a su compañero; no admitimos para las gerarquías humanas limitación de edad, sexo, ni raza; para que sepa que puede ser, y lo será un día, mucho más que un ser subordinado al varón, y que los defensores de la república no queremos que en el derecho escrito la ley torture la naturaleza. Y permitidme, en fin, manifestar mi gratitud profunda, que no encuentro formas de expresar, porque no hay palabras que consiguieran con toda su grandeza los verdaderos sentimientos, gratitud, repito, a los que han acudido a esta reunión brillantísima, de la que tengo la gloria de ser el iniciador, llevado por mi entusiasmo de servir a la patria y a la libertad, entusiasmo que anima a Crevillente y corre por las venas de sus hijos, entusiasmo que acabáis de aplaudir el elocuente discurso del señor Alfonso, de ese incansable soldado de la causa de la justicia, que tiene ya en la hoja de sus servicios el valor acreditado. (Aplausos.)

Deber nuestro ineludible despertar en el pueblo la vida de otro tiempo, el valor de otros días. No se ha extinguido la esperanza en estas noches de ostracismo, indiferencia y corrupción, noches sin luna de este pernicioso estado, degenerador quietismo en que vive la España de ahora, de esta general despreocupación que se ha atribuido en discursos y manifestos a falta de ideales definidos, y que creo se debe únicamente a la restauración borbónica en la persona de D. Alfonso XII; restauración que implica la negación expresa del régimen moderno; restauración que significa en la historia un retroceso hacia instituciones decadentes, desacreditadas por el principio de la soberanía nacional; restauración del poder real por un acto de fuerza que viene a interrumpir la obra del siglo y cortar el camino del progreso político y social, camino tantas veces regado con lágrimas y sangre de nuestros padres, camino donde han sucumbido tantas legiones de mártires y solda-

dos que cayeron en el sepulcro con la ilusión inefable de que sus descendientes no dejarían perder sus sacrificios y deshonrar su memoria. (Aplausos). La obra del general Martínez Campos, acabó en un día con el imperio omnímodo de la opinión pública, que había triunfado en el puente de Alcolea en 1868 y llegado al punto más alto de su gloria en aquellos días inmortales de la tribuna española en que se redacta y promulga la constitución de 1869; la obra de Martínez Campos, continuación de la del tres de Enero, acabó de negar la manifestación del ideal humano y de la sumisión al derecho, que, prescindiendo de las causas de su existencia efímera, representa la República de 1873; la obra del general, sin duda alguna, la vuelta a los tiempos de Isabel II; esa obra, ese suceso gravísimo, fué en mi concepto la causa de nuestra degeneración, porque esegó la corriente genuinamente liberal, y esa corriente fué en nuestra patria desde el año 1812, como la del manantial que desde la cumbre de la sierra baja bullicioso a la llanura y dá vida a los prados y verdor a los bosques, que sin la sávia que beben sus raíces del arroyo, perecerían abrasados por la sed, y se secarían sus hojas, y no tendrían más que el esqueleto triste de sus ramas; como sin la sávia de la libertad aparece el espectro del pasado, y la sangre se hiela, y el corazón cesa de latir, y se produce la decadencia intelectual y moral de las naciones la degradación y el servilismo, porque el árbol de la virtud dobla sus ramas, á impulso de los vientos reaccionarios, y se marchita y muere; y la insaciable codicia de la centralización y el privilegio, chupa y devora el jugo que alimenta al hombre de virilidad para las fibras de sus músculos, de sentimientos generosos para su alma; y el hijo del pueblo, baja, en fin, su frente avergonzada, y tiene su razón muda, su pensamiento amordazado por el déspota, por el eterno enemigo de la libertad, sabedor por experiencia de los siglos, que no hay ni habrá explosivo que tenga la fuerza de impulsión de las ideas. (Grandes aplausos.)

Y no somos los republicanos, es el jefe infalible de ese partido conservador acreditado del más irreverente con los derechos naturales, del más arbitrario en el poder y provocador en la oposición, es el mismo señor Cánovas del Castillo, alma y vida de la restauración de los Borbones, el que ha escrito hace poco tiempo en la "Revista Contemporánea", que "España atraviesa sin la menor duda el más miserable período de toda su larguísima historia; superior en vicios y traiciones el que terminó en Guadalete; inferior en civiles virtudes al de Carlos II." Palabras del patriarca de los patriarcas de la monarquía, confesión preciosa que debemos recoger como dato importante para nuestra defensa. Por fin, para los monárquicos *eximios*, ya no es lo peor aquella república odiada y perseguida hasta en su recuerdo; aquella república, único gobierno de España nacido del voto de la Asamblea Nacional; aquella república, que recibió de la monarquía la guerra cubana y la carlista, nuestras vías rotas, nuestras estaciones incendiadas, y el cura Flix y el cura Santa Cruz en las breñas del Norte, extendiendo hacia el corazón de la patria sus brazos amenazantes con las manos manchadas de sangre fratricida; aquella república, que proporcionó los soldados y el dinero con que triunfaron después sus sucesores; aquella república, que

gobernó el partido democrático español en la edad de sus ilusiones y su inexperiencia, en la primera juventud, que solo tiene alegres sueños de la mañana en el espíritu; aquella república, que restableció la disciplina del ejército y reorganizó la artillería que recibió desorganizada, aquella república excomulgada por el fanatismo y la ignorancia, traicionada por los apóstata; aquella república, que es un hecho en la historia y una fecha en el tiempo, que no pueda borrar la reacción; aquella república, que subió al calvario del poder para redimir al pueblo y poner la razón humana en el altar del derecho; que recibió en el rostro el falso beso de Judas, que recibió en su cabeza las espinas que taladraron sus sienas, que recibió en el costado la gran lanzada del sayón alfonsino, que cayó postrada, escupida y cubierta con el negro sudario del acontecimiento que inaugura el *miserable período* de que nos habla el señor Cánovas del Castillo, acontecimiento que derrumbó la obra de la revolución y deshojó la corona de la libertad. (Frenéticos aplausos.)

Pero mientras se ha hecho recorrer al país ese *miserable período*, tan miserable que el pueblo español trabaja y suda encorvado en el surco, agobiado de tributos, víctima de cotidianos desfalcos y latrocinios, con el peso sobre sus hombros del nuevo empréstito de 500 millones de pesetas, (si encontramos quien nos fie) del irremediable déficit, del privilegio del Banco y de nuestra crisis monetaria; mientras los agentes ejecutivos de alguna compañía arrendataria (ó jesuítica, como diría mi buen amigo el capitán Lagier), mientras esa especie de familiares del Santo Oficio de cobrar impuestos, acompañados de un guardia municipal, pueden allanar el domicilio del ciudadano, burlando la Constitución que prohíbe se atropelle a nadie en su casa, sino en virtud de mandamiento judicial; mientras las pérdidas que representan los cambios han muerto en esta pobre nación al comercio y a la industria; mientras se han engendrado la desconfianza de las muchedumbres en la política, hasta el punto que la ausencia de sentido moral y la perfidia se miran en cierto modo como la condición precisa para desempeñar un papel político; mientras se han multiplicado los caciques que ponen sus servicios a pública subasta, espíritus estériles para el bien que aprendieron la frase pronunciada Guizot *(enriqueceos)* y llenaron de impurezas esa atmósfera que envenenan tantas aspiraciones y marchita tantas esperanzas; mientras los vicios y traiciones son mayores que nunca, mayores que durante el reinado del hechizo de Carlos II que desterró a su madre y acabó por firmar el acta cediendo 22 coronas a un príncipe francés, mayores que durante la gobernación de aquel P. Nithard que se precaba de tener "á Dios en las manos y á la reina á sus pies"; mientras los españoles han cruzado este desierto de la monarquía, abrasados de sed de justicia; mientras, los obreros están viendo el pan de sus hijos menguado por la voracidad del fisco, y los gobiernos han dotado *decorosamente* al Obispo de Sión para que no viva a costa de la casa real, mientras las vergüenzas de Melilla han humillado al ejército; mientras conservadores y fusionistas han mutilado horriblemente el sufragio universal y han dado las leyes por el plazer de romperlas y desacatarlas... ¡ah! mientras ha sucedido todo esto, el partido republicano ha conservado el fuego de su patriotismo en el rescoldo de

tanta ruina; ha convertido en ideas fijas los sentimientos apasionados de un corazón; ha transformado los sueños de su juventud en fuerte virilidad y el ramo de rosas de sus primeros días en frutos de la vida; ha llenado los surcos de los años de recuerdos y de experiencia; ha creado esa trinidad augusta de los partidos republicanos españoles, formada por el partido federal, el centralista y el progresista. El partido federal, el entusiasta y disciplinado partido federal, que forma la vanguardia de los defensores del pueblo, que defiende las soluciones más radicales de nuestra causa, capitaneado por el ilustre, consecuente, desinteresado, generoso y sabio D. Francisco Pi Margall, por ese gran apóstol de la democracia, tenaz, impasible, inalterable predicador de lo que es la Hacienda de la monarquía y de lo que debe ser la Hacienda de la República.

El partido centralista, presidido por el orador insigne, por el maestro de oraciones arraigadas, por el incansable prop gandista de la inviolabilidad de la vida, don Nicolás Salmerón y Alonso, partido que cuenta con el prestigio indiscutible y el amor á la justicia del señor Azcárate, y con el libertador de los esclavos de Puerto Rico y elocuente defensor de la mujer y de la instrucción del obrero, don Rafael María de Labra. Y por último, el partido progresista que amañablemente á la libertad y ha empuñado ya muchas veces las armas contra la restauración. Y esa trinidad augusta de los partidos republicanos españoles; esos hombres tan maldiceidos por los monárquicos, son los que han inspirado al pueblo todas las ideas grandes y redentoras de los tiempos modernos; son los que destruyeron las grandes tiranías que pesaban sobre el trabajo; son los que quitaron á los negros el cepo y el grillete; son los que pusieron la pesada losa de la razón en el sepulcro de los repugnantes ídolos del absolutismo; son los que libertaron el pensamiento del calabozo donde agonizaba; son los que han iluminado nuestra conciencia; los que no han retrocedido en estos años de monarquismo; y son, en fin, los que abrazados al ideal de la república, no han querido mancharse del lodo de la inmoralidad, y han dicho en el Parlamento y en todas partes que prefieren estar en un partido vencido á estar en un partido deshonrado. (Grandes aplausos.)

Ciudadanos: Pertenezco al partido republicano progresista; al que firma en blanco todas nuestras coaliciones; al primero en aceptar la unión republicana y al último en abandonarla; al que si quereis que nos unamos todos, está dispuesto á disolver sus organismos y fundirse en un programa común, en un partido único; el que ama como el que más los principios fundamentales, bien conocidos, que constituyen su credo, pero como el que más os mira á todos con verdadero afecto, con cariño fraternal; como el que más es enemigo de todo privilegio, como el que más trabaja con tenacidad por el triunfo de nuestros ideales comunes y como el que más aborrece la Restauración.

Jamás, jamás y jamás traigiramos con lo existente, y estamos bien seguros de que nuestro ilustre jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla no volverá á España hasta que pueda entrar en el suelo patrio llevando en sus manos desplegada la bandera de la República. Republicanos: Conocéis á mi partido desde hace tiempo. Juntos peleamos federales y progresistas á las órdenes de Pierrad el 22 de Junio de 1866, y nuestra sangre se mezcló en las calles de Madrid, y caímos derrotados.

dos por O'Donnell, después que escribimos en las barricadas «Pena de muerte al ladrón» juntos venecianos y gritamos el 68 «Viva Español» Reconozco el error de mi partido: amigo del orden, quiso un día hermanar la democracia con el trono, que es lo mismo que querer hermanar la vida con la muerte. Pero reconozco hoy nuestra lealtad, reconozco que la enseña de mi partido fué la más liberal y progresiva de su primera época, y que al los reaccionarios quisieron matar al partido progresista por la corrupción, sólo consiguieron en todos los tiempos depurarle de escoria; reconozco que el heroico partido progresista, llenó a esta querida España de instituciones vergonzosas; reconozco que sus hombres murieron ametrallados en las calles hasta que alcanzaron la soberanía y estrallaron el derecho divino de los reyes; que sus caudillos empaparon con su sangre la tierra en defensa de la libertad, que nuestro Olózaga derribó los conventos, que nuestro Mendizábal salvó a la patria de la ruina, que nuestro Espartero coronó de laureles al Ejército liberal, y que nuestro Prim hizo rodar por los suelos la corona de Isabel segunda. (Frenéticos aplausos.)

Y al pisar las Españas don Alfonso XII y ser proclamado rey constitucional por la gracia de Dios, y al sancionar ese rey la Constitución de 1876 de acuerdo con las Cortes, resultando el monarca el verdadero soberano; al ver perdida la obra de la revolución de septiembre, el partido progresista que había conquistado la independencia de la nación, que había dicho que la nación no es patrimonio de familia ni persona alguna, el partido progresista no quiso pasar por la humillación por que pasó su antiguo compañero de armas señor Sagasta; no quiso abandonar su capital principio, renegar de su historia, rasgar su bandera, deshonrar a sus padres y abrazar a sus verdugos; el partido progresista no quiso olvidar la causa de la revolución, y su caudillo señor Ruiz Zorrilla, recogió el estandarte de la libertad y la justicia, salvó el prestigio de sus correligionarios y penetró en el campo republicano, porque, como ha dicho un insipido defensor de las ideas modernas, en la mansión del trono ya no hay esperanza.

Saludo con el mismo afecto a todos los republicanos, sin importarme nada que se llamen federales, centralistas ó progresistas, porque creo, como dicen muy bien, en las cartas que habeis aplaudido, el insigne desterrado Sr. Ruiz Zorrilla y el sábio doctor Esquerdo, que ahora no hace falta un programa de partido, sino un esfuerzo común, porque en el fondo de nuestras aspiraciones todos deseamos lo mismo: que triunfe la República, que gobierne el pueblo, que se arranque de raíz la vieja organización del privilegio. Por mi parte he de decir que no me gustan las reformas más radicales, ni tan las del último manifiesto del Consejo Federal, al contrario, las deseo. Es más, considero al partido socialista como un síntoma de progreso, y me alegra ver á los obreros pensar en su suerte, correr en pos de un ideal, sea ó no realizable, porque el hombre que no piensa se envilece. Creo, como creía el doctor Mata, que el socialismo es útil como una crítica de la sociedad y de las ideas económicas reinantes, como un quejido lanzado por esa sociedad en el lecho de sus dolores. Además, el Socialismo ha tratado otra ventaja, la de llamar vivamente la atención hácia el problema del pauperismo. ¡Oh! si los republicanos no resolvieran ese problema la República daría de ser un progreso para la humanidad. Yo sería socialista, si en fondo de todo socialismo no hubiera encontrado el sacrificio ante los derechos sociales de los derechos humanos conquistados por la Revolución. Y soy republicano porque la República es la forma propia del derecho y porque el trabajo principal de la democracia es asegurar la redención de los trabajadores, que son los que con sus sudores y sus amarguras perpetúan y conservan la vida de las naciones.

Lo que me asusta es que pueda perderse otra vez la república en España por nuestro afán de resolverlo todo en un día. Pertenezco, como he dicho ya, al partido republicano que se ha llamado gubernamental, porque entiendo que la encarnación de nuestras nuevas ideas,

siene los peligros de la acción nacido que abre por primera vez los ojos a la luz, ser incompleto, cuyo desarrollo no concluido, tiene necesidad de desarrollarlo. Los médicos no consiguieron la vida del niño un estado normal, sino una serie de esfuerzos para llegar á él; y lo que tomábamos en otros casos por enfermedad, es en el niño el efecto del trabajo de la naturaleza ocupada en crear y desarrollar; y aquella actividad de las funciones en los primeros tiempos de la existencia, aquella rapidéz de la circulación, aquella aceleración de los movimientos orgánicos tantas veces produce la muerte! El recién nacido, ha dicho un ilustre higienista de los niños, es el pedazo de mármol de la fábula, del que saldrá una estatua viva, hermosa de forma, armoniosa de proporciones, en la que todo estará dispuesto para el vigor y la longevidad, ó bien una obra deforme, defectuosa, sin belleza, sin porvenir y sin duración. Pues bien, ciudadanos, tened en cuenta todo esto, porque, variando algo la frase del orador jacobino, podemos hoy decir aquí que la estatua de la República Española no está aún tallada, pero el bronco está hirviendo.

La República no puede estar lejos, porque la Revolución llama á las puertas de la monarquía con el pomo de su espada, á las puertas de un antiguo edificio que se cuartea y se derrumba, pues solo la fachada subsiste como decoración de pura exterioridad; la República se acerca, porque los monárquicos lanzaron sin fruto sus terribles iras sobre las proscribas cabezas de los hijos del pueblo; la República se aproxima, porque se oye ya el rumor de sus armas, porque sus mártires inmolados por la reacción, han de ser como todos los mártires del progreso, bendecidos por la historia y la libertad, (aplausos) como lo fué Padilla, como lo fué Riego, como lo fué Torrijos. (Grandes aplausos y aclamaciones.)

¡Oh! recordad todos, recordad que después de aquella espantosa desgracia que se oyó en Gerona el 28 de Junio de 1834, cayó un diluvio de lágrimas sobre los cadáveres ensangrentados de Ferrándiz y Vallés; y las manos que recogieron del suelo los dos cuerpos fríos de aquellos valientes, aquellas manos de la reacción, se apoderaron solamente de la envoltura del espíritu, que el golpe fué inútil para las dos almas, para el amor á la democracia que ellas sentían, bendito amor que desafió la libertad con una sonrisa y se quedó entre nosotros para santificar con dos víctimas más nuestra honrada causa, bendito amor, siempre vivo, siempre fecundo, siempre luchando de generación en generación por el triunfo de la justicia, y bendito amor que el día de la victoria convierte en un altar el cadáver de los redentores del pueblo.

—He dicho. (Grandes y generales aplausos. Los que están en el escenario abrazan y felicitan al orador.)

## Extranjero

**BUENOS AIRES 5.**—Despachos del Perú dicen que existen grandes temores de que ocurran allí desórdenes de gravedad, pues los partidos de Piérola se agitan mucho y los ánimos están bastante excitados.

Añaden que el general Cáceres ha aplazado para el viernes próximo el asumir la Presidencia de aquella República.

**PARIS 5.**—El periódico *Le Journal des Debats*, hablando esta mañana de la situación de Marruecos, aprueba la conducta seguida por España con motivo de los sucesos de Melilla.

Dice que España ha probado de esta manera su deseo de mantener el *status quo*, y que Francia debe seguir la misma política.

Añade que ahora más que nunca se impone la necesidad de que las potencias mediterráneas se pongan de acuerdo para impedir, con medidas efectivas, la importación en Marruecos de toda clase de armas y municiones de guerra.

## Crónica general

**DIMES y DIRETES.**—A la ve-

jéz viruelas. *El Graduador*, enterneido el otro día con las fiestas religiosas de Petrel, se entusiasma ahora con las que se celebran en Alicante honor de la *Virgen del Remedio* y quiere que las fiestas se celebren no solo en la iglesia sino en calles y plazas, porque era una falta el no hacerlo así.

Yo no se cómo se hacen esos cambios tan de prisa.

Esto que pide *El Graduador* debe saberlo todo el mundo.

Ahí vá:

«Las aldeas más pobres, los caseríos más apartados, donde hay ermita, los pueblos y las ciudades de España, siguiendo tradicionales costumbres, todos tienen un santo de su devoción, un patrón y patrona ó varios, que les ampare en sus necesidades y les consuele en sus aflicciones.

Hacia tiempo que á la virgen del Remedio, reconocida y adorada por todo este vecindario como patrona de Alicante, sólo se le tributaban honores en el templo, mientras que fuera de la Colegiata, en las calles y en las casas, apenas se acordaba nadie de la festividad religiosa.

Esa devoción se había convertido en indiferencia, y todo el mundo trabajaba y se ocupaba en sus asuntos domésticos como día laborable, igual que los demás del año.»

Enterados, y también de que unas salvas de artillería el día del Corpus costaron la vida á dos artilleros.

**INCENDIO.**—En la mañana del sábado se declaró un incendio en una era de pan trillar de la propiedad del vecino de Villena Rafael García García, calculándose las pérdidas en 150 fanegas de trigo de la propiedad de Juan Ferriz Molina y de Isidro Hernández Blanquer.

**NOHERLESOOM.**—Para la actual quincena hace el pronóstico siguiente:

Desde el 7 cambiará radicalmente la disposición de las alturas barométricas en nuestro Continente.

A consecuencia de estos excesivos calores, en los días 10 y 11 se producirán tormentas, que remediarán poco la situación térmica, porque arrojarán escasa lluvia.

Dichas tormentas se desarrollarán principalmente en el SO., en el S. y en el centro de España.

Desde el 14 empezará á llegar al archipiélago inglés una depresión procedente del Atlántico, extendiéndose su acción el 25 hasta el golfo de Gascuña, y ocasionará alguna lluvia en dicho día en la región septentrional.

**EXAMENES.**—Los estudiantes que deseen examinarse por enseñanza libre el próximo mes de Setiembre en la Universidad Central, deberán presentar sus solicitudes desde el día 17 al 21 del presente mes.

**BUQUE VARADO.**—Telegramas de Nuevitas participan que el vapor «Villaverde», de la Compañía Transatlántica, está varado sobre piedra en aquel puerto, habiéndose salvado el pasaje, correspondencia y tripulación.

En su auxilio ha salido de la Habana un remolcador y el vapor de la misma compañía «Habana.»

**DISPOSICION.**—Por la Dirección general de correos y telégrafos se ha dispuesto lo sea devuelto á don Germán Gil Alaban, la cantidad que constituyó en depósito para optar á la subasta de la conducción del correo entre la estación férrea de Bañeras y la oficina del ramo de aquel punto.

**HORCHATERIA.**—D. Antonio Lopez Jeréz, tan conocido del público alicantino, ofrece de nuevo á

sus numerosos parroquianos, como en años anteriores, sus esmerados helados en su establecimiento, Pasaje de Américo.

El Sr. López que no perdona medio, acaba de decorar el local con sumo y exquisito gusto, por lo que recomendamos á su numerosa clientela visite dicho establecimiento.

**ROBO.**—Anteayer tarde de cinco á seis aprovechando la ausencia de los dueños, fué robada la casa de nuestro amigo y correligionario don Juan Más Pacheco, violentando los cacos las cerraduras y apoderándose de dos magníficos pañuelos de Manila y «lujas» cuyo valor no bajará de 15.000 pesetas.

Hasta este momento no sabemos que se haya descubierto al autor de robo tan escandaloso.

¡Oh es mucha la seguridad personal de que gozamos! ¡Mucha la vigilancia que se ejerce!

## Sección Local



El vapor correo de las Baleares, saldrá de este puerto para los de Ibiza y Palma de Mallorca, el sábado 11 del corriente á las once de la mañana, admitiendo carga y pasaje como de costumbre.

Dicho correo saldrá en lo sucesivo quincenalmente los días sábado, á la expresada hora.

Consignatarios: Matías Garcías y Compañía.

## Espectaculos

**TEATRO CIRCO.**—Función para esta noche:

El chaleco blanco.—Miss'Erere.

—Los Africanistas.

Entrada general, 15 céntimos de peseta.

## Correos y Telégrafos

Madrid 6

El ministro de la Gobernación manifestó anoche haber recibido noticias de los doctores Veranés y Mendoza, en las que estos manifestaban que estaba perfectamente comprobada la existencia del cólera en Marsella.

Estas noticias no las ha recibido directamente el ministro, sino que han venido dirigidas á otras personas y con una clave convenida.

Según los indicados médicos, á últimos del pasado fallecieron cinco obreros de una fabrica, un matrimonio y otras personas, de cólera, perfectamente caracterizado.

La enfermedad, lejos de disminuir, progresa.

El personal sanitario destinados á las inspecciones está ya nombrado, y saldrá para su destino tan luego se reciba el informe de los médicos, que se espera hoy.

Tiene interés la noticia que nos comunica el telégrafo de que el nuncio de Su Santidad en Lisboa, monseñor Jacobini, se ha dirigido á los legitimistas portugueses aconsejándoles acaten y apoyen la monarquía de D. Carlos I.

Esta actitud del nuncio ha disgustado grandemente á los miguelistas, como disgustará á los carlistas españoles.

## Telegramas del Casino

**MADRID 7 (5'30t).**—Salido Barcelona para Ceuta varios anarquistas.—Mucha actividad provincias trabajos electorales.—Opinión aplaude rigor persecución juego.—Desconfiase salvar trasatlántico.—Villaverde varado Nuevitas.—Siguen casos cólera Marsella insistese algunos.—París completa tranquilidad.—Melilla prosiguese trabajos fortificación.

Bolsa: 68'90.

IMPRENTA DE A. GANCA.

Esplanada, 53.

SECCION DE ANUNCIOS

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13, 15 y 17

## LA PRIMITIVA DE NAVARRO Y COMPAÑIA

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos, litóteos e incrustados y de toda clase de trabajos de mármol comprimido, tales como escaleras, veladores, pilas para baños, fuentes, tableros, etc., establecida en esta capital en el barrio de las Carolinas. Elegancia, solidez y economía.

DESPACHO: CALATRAVA, 16

### La Industrial Alicantina

Gran Fábrica de Chocolates, Fideos y Cafés Empaquetados

«La Industrial Alicantina» se fundó el año 1860 y gracias á cuantiosos sacrificios de su propietario don Román Bono Guarner, se halla montada con todos los inventos de la época.  
Los exquisitos cafés son confeccionados con el más refinado gusto y lo son excelentes los chocolates, cuya elaboración diaria es de 2050 kilogramos.  
Esta casa regala al comprador un bonito puzo por cada libra de chocolate y de una clase que, á pesar del uso, conserva el color del dibujo.  
Clases de chocolate las hay desde el precio de una peseta libra hasta tres pesetas con descuento que varía, según la importancia del pedido.  
Pastas y fideos de todas clases á precios sumamente módicos.

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA ESPAÑU Y COMPAÑIA

Antes Vinuesa y Compañia.—SEVILLA.

Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Mannet Españu», «Nuevo Ext. suadura», «Nuevo Valencia» y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Félix de Guixóls, Palamós, Cetté y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.  
Consignatario en Alicante. Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 3.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones, cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.  
Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.  
Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.  
La dosificación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.  
A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método para su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.  
Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.  
Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.  
Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Tremóls, sucesor de Ferrer; Madrid, Borréll y Miquel, sucesor del doctor Ramón; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá; San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

## A COMPRAR

A la antigua y acreditada sastrería Extremeña de Mariano Alvarez.  
Se acaba de recibir la tan celebrada garrofa de melva, buena corbina, atun y mojarra. Garrañones de aguardiente á precios muy económicos. Gran surtido en queso de bola, Gruyere, nata, plato, Roquefort y Manchego.  
El tan renombrado salchichón de Milán, Lyon, Añés y Vich. Bujías de esperma de todas clases, pastas para sopa y chocolates de todas clases.  
Los tan conocidos chorizos de lomo y morcillas finas y jamones de mis fábricas en Oandelario.  
Y una infinidad de artículos que sería prolijo enumerar.

## LOS CHORICEROS

PRINCESA 19.—ALICANTE

## COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR de los Sres. SITGES HERMANOS



Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5 y 25 de cada mes.

Salidas para Orán todos los mártres á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para los puntos indicados, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatarios en esta plaza, los señores Mútula y compañía. Victorin, 4 bajos.

## La Cerámica Alicantina

## HIJOS DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas.—Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores  
Precios en competencia con los más económicos

FABRICA: Carretera de S. Vicente, teléfono. n.º 161.—DESPACHO: Alicante, calle S. Fernando, 39, teléfono, n.º 18

## Colegio de San José

BAILÉN, núm. 29, ALICANTE

Director:

Don Celestino Chinchilla Brotons

Este colegio que hace tiempo se inauguró en esta capital, adquiere cada día mayor crédito e importancia, está dotado de vistosas y cómodas salas de estudio; hermosos y ventilados dormitorios; decente y espacioso comedor, limpios y proporcionalmente claustros, aseados y elegantes ropetos y lavatorios, y de todo el inmenso necesario para el buen servicio de los alumnos. En él encontrarán los padres para sus hijos y en módica retribución, una buena alimentación, profesores acreditados y quien cuida con solicitud y esmero especial de su moralidad.

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción. Se admiten alumnos internos, externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Para más detalles, dirigirse al director de este establecimiento, don Celestino Chinchilla y Brotons, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta Dirección.

## La Valenciana

FRANCISCO BERNABEU POVEDA

Mayor, 34, Alicante

Se acaba de recibir un extenso y variado surtido en mantillas, blusas, encajes, tules, mantos y velos para luto; adornos de pasamanería en dibujos de exquisito y sumo gusto. Inmensa colección en cintas, ramos y terciopelos en diversidad de clases y colores.

Selecta y delicado surtido en perfumería de las mejores y más acreditadas marcas y variedad en objetos de tocador.

Hay una gran existencia en corbata, cuellos, puños, pañuelos sombrillos, bastones, corsets é infinidad de artículos, tanto para labores y confección, como de capricio y fantasía todo escogido con delicado gusto, como lo tiene acreditado esta casa y es reconocido de la numerosa clientela que por largos años se digna honrarla.

También se ha recibido estos días una gran y hermosa colección en tiras y entredoses bordados. Como todos los años, presentamos á nuestros favorecedores surtido en variedad de muestras y precios bastante ínfimos.

LA VALENCIANA, A

Calle Mayor, número 34.—Alicante

## Enseñanza de Solfeo

ARMONIA  
COMPOSICION  
INSTRUMENTACION  
Y PIANO

bajo la dirección del Maestro compositor D. FRANCISCO JAVIER BLASCO  
Durán razón en la tienda «La Valenciana», Mayor, 34